



刘云水烈士的部分家人。从左到右为刘召国(刘云水的孙子)、刘英奎(刘云水的儿子)、刘云山(刘云水的小弟弟)、刘英波(刘云水的侄子)。

# 70年了，父亲我想接您回家！

## 古稀老人追思烈士父亲，本报热盼您提供线索

1947年，烈士刘云水参加革命，那时刘英奎只有3岁。如今，年过古稀的刘英奎，对于父亲的记忆除了母亲和乡亲们口中的零星片段，就只剩一张传家宝般的烈士证书。带着母亲的遗愿和全家的希冀，刘英奎打算去父亲牺牲的地方走走看看，在父亲的墓前捧一抔黄土，70年后接父亲回家！

本报记者 李云云  
通讯员 刘益良

### 1947年刘英奎3岁时 父亲参军再没回来

在沙河镇棘城北街，记者见到了刘云水烈士(解放战争中，在陕甘宁边区铁佛寺牺牲)的儿子刘英奎。谈起父亲刘云水，刘英奎坦言自己没有丁点记忆，这也成了他心中一直的遗憾。刘英奎说：“当时太小了，才3岁，根本不记得任何关于父亲的事情。”等到后来长大记事，1955年，同村父亲的战友带来了父亲牺牲的消息。

“爷爷奶奶和我母亲都哭，家里也乱成一团，我大约能感受到发生了什么事情，那时只知道自己是没了父亲的孩子。”刘英奎谈道。

在刘英奎的意识中，他和父亲心意相通。1948年，父亲牺牲的那年，很少做梦的刘英奎梦见父亲身穿军装，带着短枪，站在他的面前，笑着和他聊天。后来，刘英奎无意间和母亲谈起，母亲总笑着说：“那是你父亲回来看看你了。”“这件事除了和我娘说过，我很少谈起，估计父亲当时也是放心不下我吧。”刘英奎谈道。

### 父亲在捆绑炸药中 被敌人扫射致死

得知父亲牺牲的消息后，怕家里人伤心，刘英奎很少和家里谈起父亲，但是又忍不住想要知道更多关于父亲的消息，和父亲一起参加过战争的沈中庭成了他最主要的咨询对象。沈中庭谈道，他和刘云水烈士是1947年参加的革命，当时村里驻扎军队，现场征兵，刘云

水里兄弟三人，作为老大的他就参加了革命，跟随部队从村里出发，辗转商河县城简单培训集合后，返回村中一直东去。经过滨州市的一些县区后，到达河北、山西、陕西等地方，中间也经历过一些小的战斗。

沈中庭告诉刘英奎，他的父亲生前所在的部队是一野二纵六旅十八团一营三连，担任副排长，当时纵队首长是王震。在陕甘宁铁佛寺战役中牺牲。沈中庭说，那时战争激烈，作为工程兵的刘云水在铁佛寺的西门忙着捆绑炸药，被敌人的机关枪扫射，穿透心脏，当场就牺牲了，和刘云水一起牺牲的还有三四个战友。

“我和刘云水是老乡，也是战友，还是他的下属，他是副排长我是班长，他脾气温和，很少发火，做事很果断，给我们安排任务也是井井有条。”沈中庭随后跟随部队去了宁夏、新疆等地，解放后又参加了抗美援朝，等到1955年复员回家后，第一时间将刘云水的消息告诉了刘英奎一家。“当时也挺为难，怕他们接受不了，但是后来一想，人都没了，咱得让人家家里人知道，也算给出生入死的战友一个交代。”沈中庭如是说。

### “父亲牺牲后， 母亲说不会丢下我”

刘云水参加革命时，他最小的弟弟刘云山当时才7岁。谈起自己的哥哥，刘云山说：“我和我哥差了十多岁，当时家里没人照顾我，他就带着我玩，他临走时，还嘱咐我在家要听话。”刘云水烈士没有参加革命之前，在家里卖馒头、杂面来养活一家人。之后，家里的主要经济来源没有了。原本要上学的刘云山，也辍学在家。刘云水牺

牲后，刘英奎一家的生活也变得越发艰难。爷爷奶奶带着他和母亲和叔叔们一起生活。

1960年前后，刘云水的父母相继去世，刘英奎也和叔叔们分家，跟着母亲单独过。刘英奎说：“父亲没了之后，我和母亲过得比较难，但是无论多难，我母亲都说不会丢下我，也不会丢下这个家。”刘英奎说。刘英奎的外祖父一家和他们村是邻村，当时生活比较富裕，父亲去世之后，刘英奎的外祖父曾打算在外祖父村里给母亲置地买房，让刘英奎的母亲搬回娘家住。“外祖父提起时，都被我母亲拒绝了，她说要守着这个家。”

“俺嫂子人很好，啥事都不和我们争。”刘云山谈道。分家时，他和嫂子分4间房子，嫂子都是先依着他。以至于后来，无论发生什么事，刘云山兄弟都会尽全力帮助嫂子和侄子。“俺嫂子这辈子不容易啊。”刘云山说道。

### 想去陕西铁佛寺 接父亲的魂回家

十多年以前，刘英奎的母亲去世，老人临死之前，再次和刘英奎谈起了自己的心愿。刘英奎说：“早在60多年前，母亲就曾说过能不能和父亲合葬，希望我以后有能力了能将父亲接回家。”于是，接父亲回家成了刘英奎一家的最大心愿。“我今年都73岁了，谁还知道能活几年，我想趁着我还能动，去铁佛寺看看，接父亲回家。”

刘英奎将自己的想法和三个儿子说了，全家人都很支持。记者采访过程中，刘英奎的小儿子刘召国特意从外地回来，刘召国说：“我们全家都觉得爷爷很伟大，作为烈士的家属，很



刘云水的战友沈中庭。

光荣。”

刘英奎在堂弟刘英波的帮助下，开始着手联系陕西省铁佛寺相关部门，得知在铁佛寺的烈士陵园中，的确有铁佛寺战役中去世的英雄，除了两个有名字外，其他均是无名烈士碑。刘英波说：“目前，我们还不能确认我伯父是否有墓碑，我们也不知道根据规定，能不能将伯父迁回商河，但无论如何，我们全家也要去一趟。”刘英波坦言，他们全家打算清明去铁佛寺看看，如果找不到墓碑，就象征性地捧一抔黄土，让刘云水烈士回到老家，和妻子合葬。

平时，刘英奎总会让孙女帮着他在网上寻找父亲的消息，除了关于父亲军队或者铁佛寺战役的消息，一丁点关于父亲的记述也没有。“父亲的战

友还有活着的，能不能请你们帮着找找，我想见见他们，知道更多关于父亲的事情，和父亲一起牺牲的英雄们，如果他们的后代想要去铁佛寺看看，也可以和我们一起，我们一起去祭拜我们的父亲。”刘英奎向记者提出了自己的想法，他说他和孩子们都很好，家里一大家子人，届时告诉父亲，父亲一定很开心。

如果您和刘云水烈士是战友，或者您的亲人参加过铁佛寺战役，或者您了解那段历史，您的亲人在铁佛寺战役中去世，您想和刘英奎一家一起去铁佛寺祭拜家人，您可以及时联系我们，拨打本报热线“0531-84888468”，我们会第一时间将您的消息带给刘英奎一家。